

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. február 5.

bb 1. megkezdődött a ,, második félidejéhez,, - éjszaka óta kifelé  
megyünk a télből

i tz/gg/s ie cz

1968. február 5.

hétfőre virradó éjszaka 2 óra 19 perc 30 másodperckor  
elérkeztünk a tél ,, második félidejéhez,, a december 22-én  
délután 2 óra 17 perckor kezdődött, és 128.165 percen át  
tartó télből ugyanis eddig az időpontig éppen 64.082 perc  
és 30 másodperc telt el. pontosan ugyanennyi maradt még  
hátra a tavasz kezdetéig, március 20-án 14 óra 22 percig,  
de ez már biztosan könnyebb lesz, hiszen a nappalok egyre  
jobban hosszabbodnak, mind kevesebb elfogyasztott villanyáram  
és tüzelőanyag terheli közös és egyéni költségvetéseinket.

február 5-én a nappal reggel 7 óra 06 perckor kezdődött,  
és délután 4 óra 50 perckor ér véget. tehát a nap 9 óra  
és 44 percen át maradt a látóhatár felett, azaz több mint 1  
és negyed órával tovább, mint a tél kezdetekor. tíz nap alatt,  
15-ig a nappal már 10 és negyed órára, március 1-ig több  
mint 11 órára hosszabbodik./mti/

.-

- 1 -

bb 2. március 21-e tanítási szünet az iskolákban

i vt/hné/s sr la 1968.február 5.

az illetékes miniszterekkel és országos hatáskörű szervek vezetőivel egyetértésben a művelődésügyi miniszter rendelkezést adott ki. ennek értelmében az alsó- és középfokú oktatási intézményekben, valamint a szakmunkásképző iskolákban március 21-én, a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulóján már az idén és ezután minden évben tanítási szünetet kell tartani./mti/

-. -

bb 3. több szoba, korszerű fűtés -kis statisztika az idén épülő fővárosi lakásokról

i hbj/gg/s ie cz 1968.február 5.

a fővárosban az idén 4770 tanácsi, illetve szövetkezeti lakást adnak át, ebből 4403-nak az építését a 43-as építőipari vállalat és a budapesti lakásépítő vállalat vállalta, miként erről a főber, a fővárosi építőipari beruházó vállalat vezetői tájékoztatták az mti munkatársát. a többi lakásra egyelőre még nem szerződtek kivitelezők és ez elég nagy gondot okoz a fővárosnak. valószínű, hogy a további lakóházak építésére még szabad kapacitással rendelkező vidéki vállalatokat kér fel a főber. az idén épülő lakások zöme lakótelepeken, illetve a külső kerületek központjaiban készül. így például kelenföldön 592, csepel központjában 396, kőbánya központjában 287, a fogarasi uti lakótelepen 381 tanácsi, s a többi között kelenföldön 1445, az árpád-híd pesti hídfője körül 396, kőbányán 198 szövetkezeti lakást adnak át az idén. elkészül 671 otp lakás is, főleg az i., ii., xii. és a xii. kerületben és 572 társasházi lakás, zömmel a külső kacsón pongrác uti lakótelepen és a xx. kerület mártírok uti lakótelepen.

az ideai lakások tervezésénél már figyelembe vették azt a tapasztalatot, hogy az egyszobás lakásokat hamar „kinövik”, a családok. ezért az idén átadásra kerülő lakások 83,5 százalékán két szobás, 8 százalékán két és fél szobás, vagy nagyobb. garsonlakás alig-alig akad. 92 százalékán a lakásoknak táv-, vagy központi fűtéses, a többit gázzal fűtik, tehát mindenütt korszerű a fűtés és megoldották a melegvíz szolgáltatást is. elkészülnek időben az ugynevezett kapcsolódó létesítmények, a többi közt három iskola 36 tanteremmel, négy óvoda, három bölcsőde, orvosi rendelők, üzletek, szolgáltató házak.

/ folyt.köv./

- 2 -

bb 3./ több szoba...../ 1. folyt./s

ahhoz, hogy 1969-ben - 1970-ben is megfelelő számú lakást adhassanak át, az építkezésekhez még az idén hozzá kell látni. 1968-ban 6619 lakás építését kezdik meg, a legtöbbet Óbudán, a iv. kerületi Bajcsy Zsilinszky uti lakótelepen, Zuglón, Kelenföldön, Csepelen és részben a Józsefvárosban. 762 otp lakás építését készítik elő, zömmel az i., a ii., a xi. és a xii. kerület foghíjtelkein és 1200 csoportos társasház-lakás épül, elsősorban a xvi., xix. és xx. kerületben./mti/

-. -

bb 4. Lovas turák a Zempléni hegyekben - motorcsónak kirándulások a Bodrogon

a vid/szf/sk/s ká la 1968.február 5.

Sárospatak, a történelmi multu, műemlékekben gazdag község fokozatosan a Zempléni hegyek kiránduló központja lesz. a Rákóczi várkastély egyik ősi, nevezetes épületéből, a hajdani trinitárius kolostorból 60 vendég elhelyezésére alkalmas, korszerű szállodát rendeztek be. az országos műemlék felügyelőség támogatásával az épületet eredeti állapotában állították helyre. a központi fűtéssel felszerelt szálló terméskőből épült falait borostyán futotta be, ezért az új szállodát borostyánnak nevezték el.

az igen tetszetős szállót - amelynek kerthelyisége a Rákóczi vár parkjára nyílik - előreláthatólag május 1-én adják át rendeltetésének. a szálló a nyári időnyre tíz hátszlovat bérel a Bodrogon közeli állami gazdaságtól a külföldi vendégeknek, akik Lónáton bejárhatják a Zempléni hegyek vadregényes tájait. a vízisport kedvelői motorcsónakházhatnak a Bodrogon./mti/

-. -

bb 5. nagy beruházások a xiv. kerületben

i ni/gk/s sr la 1968.február 5.

mintegy 370 millió forint értékű - a tavalyihoz képest csaknem kétszeres összegű - beruházás valósul meg a xiv. kerületben az idén, központi erőforrásból.

/ folyt.köv./

- 3 -

bb 2. március 21-e tanítási szünet az iskolákban

i vt/hné/s sr la 1968.február 5.

az illetékes miniszterekkel és országos hatáskörű szervek vezetőivel egyetértésben a művelődésügyi miniszter rendelkezést adott ki. ennek értelmében az alsó- és középfoku oktatási intézményekben, valamint a szakmunkásképző iskolákban március 21-én, a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulóján már az idén és ezután minden évben tanítási szünetet kell tartani./mti/

--

bb 3. több szoba, korszerű fűtés -kis statisztika az idén épülő fővárosi lakásokról

i hbj/gg/s ie cz 1968.február 5.

a fővárosban az idén 4770 tanácsi, illetve szövetkezeti lakást adnak át, ebből 4403-nak az építését a 43-as építőipari vállalat és a budapesti lakásépítő vállalat vállalta, miként erről a főber, a fővárosi építőipari beruházó vállalat vezetői tájékoztatták az mti munkatársát. a többi lakásra egyelőre még nem szerződtek kivitelezők és ez elég nagy gondot okoz a fővárosnak. valószínű, hogy a további lakóházak építésére még szabad kapacitással rendelkező vidéki vállalatokat kér fel a főber. az idén épülő lakások zöme lakótelepeken, illetve a külső kerületek központjaiban készül. így például kelenföldön 592, csepel központjában 396, kőbánya központjában 287, a fogarasi uti lakótelepen 381 tanácsi, s a többi között kelenföldön 1445, az árpád-híd pesti hídfője körül 396, kőbányán 198 szövetkezeti lakást adnak át az idén. elkészül 671 otp lakás is, főleg az i., ii., xii. és a xii. kerületben és 572 társasházi lakás, zömmel a külső kacsón pongrác uti lakótelepen és a xx. kerület mártírok uti lakótelepen.

az ideai lakások tervezésénél már figyelembe vették azt a tapasztalatot, hogy az egyszobás lakásokat hamar „kinövik”, a családok. ezért az idén átadásra kerülő lakások 83,5 százaléka két szobás, 8 százaléka két és fél szobás, vagy nagyobb. garsonlakás alig-alig akad. 92 százaléka a lakásoknak táv-, vagy központi fűtéses, a többit gázzal fűtik, tenát mindenütt korszerű a fűtés és megoldották a melegvíz szolgáltatást is. elkészülnek időben az ugynevezett kapcsolódó létesítmények, a többi közt három iskola 36 tanteremmel, négy óvoda, három bölcsőde, orvosi rendelők, üzletek, szolgáltató házak.

/ folyt.köv./

- 2 -

bb 3./ több szoba...../ 1. folyt./s

ahhoz, hogy 1969-ben - 1970-ben is megfelelő számú lakást adhassanak át, az építkezésekhez még az idén hozzá kell látni. 1968-ban 6619 lakás építését kezdik meg, a legtöbbet Óbudán, a iv. kerületi Bajcsy Zsilinszky uti lakótelepen, Zuglón, Kelenföldön, Csepelen és részben a Józsefvárosban. 762 otp lakás építését készítik elő, zömmel az i., a ii., a xi. és a xii. kerület foghíjtelkein és 1200 csoportos társasház-lakás épül, elsősorban a xvi., xix. és xx. kerületben./mti/

--

bb 4. lovas turák a zempléni hegyekben - motorcsónak kirándulások a Bodrogon

a vid/szf/sk/s ká la 1968.február 5.

Sárospatak, a történelmi multu, műemlékekben gazdag község fokozatosan a zempléni hegyek kiránduló központja lesz. a rákóczi várkastély egyik ősi, nevezetes épületéből, a hajdani trinitárius kolostorból 60 vendég elhelyezésére alkalmas, korszerű szállodát rendeztek be. az országos műemlék felügyelőség támogatásával az épületet eredeti állapotában állították helyre. a központi fűtéssel felszerelt szálló terméskőből épült falait borostyán futotta be, ezért az új szállodát borostyánnak nevezték el.

az igen tetszetős szállót - amelynek kerthelyisége a rákóczi vár parkjára nyílik - előreláthatólag május 1-én adják át rendeltetésének. a szálló a nyári idényre tíz hátszlovat bérel a bodrogi állami gazdaságtól a külföldi vendégeknek. akik Lónáton bejárhatják a zempléni hegyek vadregényes tájait. a vízisport kedvelői motorcsónakházhatnak a Bodrogon./mti/

--

bb 5. nagy beruházások a xiv. kerületben

i hi/gk/s sr la 1968.február 5.

mintegy 370 millió forint értékű - a tavalyihoz képest csaknem kétszeres összegű - beruházás valósul meg a xiv. kerületben az idén, központi erőforrásból.

/ folyt.köv./

- 3 -



bb 5./ nagy beruházások.../ 1. folyt./s

a legjelentősebbek a főber építkezései. a kacsóh pongrác uti lakótelepen ebben az évben 122 családi otthon készül el; a fogarasi uti új városrészben 381 lakásba költöznek be, az egressy téri lakótelepen 290 családi otthon adnak át. megkezdődnek a zuglói lakótelep építésének előkészületei. a beruházási program az eörs vezér tér - füredi tér - nagy lajos király utja körzetében több mint tízezer lakás építését irányozza elő. az új városrészt keresztező, illetve mellette elhaladó fontosabb utvonalak jó közlekedést, közvetlen kapcsolatokat teremtenek a lakótelep és a főváros belterületei, illetve a kerület központja között.

a nagy építkezésekkel lépést tart zugló egyébirányu fejlődése is. a hungária köruti felüljáró építése folytatódik, az idén 36 millió forint értékű munkát végeznek el. a füredi téri lakótelep csatornázására 15 millió forintot szánnak fel. a fővárosi kertészeti vállalat 6,5 millió forintot pótlására. a fővárosi villamos vasut vágánycserét végez a thököly uton, a dózsa györgy ut és a bosnyák tér közötti szakaszon, mintegy tízmillió forint költséggel./mti/

--

bb 6. elvi állásfoglalás a központi tv-antenna használati díjának fizetéséről

i sb/tr/s ie' cz 1968.február 5.

a korszerű emeletes házakat az utóbbi években már központi tv-antennával szerelte fel az építőipar, hogy ne csufítsák antennaerdők a városképet és mindegyik lakásban jó műsorvételre nyujtsanak lehetőséget a tv-készülékkel rendelkező lakóknak. a központi tv-antenna csatlakozójának használatáért az építésügyi és városfejlesztési minisztérium egy korábbi rendelete alapján a bérlőknek használati díjat - havi 6 forintot - kell fizetniük. sok vitára adott okot azonban a rendelet értelmezése, mert a bérbeadók a használati díj megfizetésére kötelezték azokat a bérlőket is, akik nem rendelkeztek tv-készülékkel, s nem használták a központi tv-antenna csatlakozóját.

a rendelet egységes értelmezése érdekében az építésügyi és városfejlesztési minisztérium lakás és kommunális főosztálya elvi állásfoglalást tett közzé.

/ folyt.köv./

- 4 -

bb 6./ elvi állásfoglalás.../ 1. folyt./s

ez kimondja, hogy a központi tv- antenna csatlakozóért a bérlő csupán akkor köteles használati díjat fizetni, ha azt ténylegesen igénybe veszi. a fizetési kötelezettség alól azonban csak az a bérlő mentesülhet, aki a bérbeadónak előzetesen bejelenti, hogy nem tart igényt a központi antennacsatlakozóra és egyúttal hozzájárul leszereléséhez, vagy ahhoz, hogy a bérbeadó egyéb módon - leplombálással, stb.- szüntesse meg a csatlakozó felhasználásának lehetőségét.

az elvi állásfoglalás a napokban jelenik meg az építésügyi értesítőben, s ezzel a közzététellel érvénybe lép./mti/

--

bb 7. összkomfortos balatoni nyaralók épülnek

a vid/szf/sk/s ká cz 1968.február 5.

több utazási iroda és magán érdeklődő fordult már a magyar idegenforgalmi szervekhez azzal a kéréssel, hogy adjanak bérbe a családi környezet meghitt hangulatát árasztó különálló nyaralóházakat, vagy lakosztályokat a balatonnál. ilyen nyaraló egységek jelenleg csak korlátozottan találhatók a magyar tenger partján. most összkomfortos nyaralótelepek építésével eleget tesznek ennek a kívánságnak. tavaly fonyódi bálatelepen már épített az idegenforgalmi hivatal 26, egyenként négyágyas, összkomfortos nyaralóházat. a telepet az idén bővítik és újabb ilyen nyaraló egységet építenek balatonszemesen.

az idegenforgalmi hivatal 8,5 millió forintot fordít a fonyódi telep fejlesztésére, illetve a szemesi építésére. az előregyártott elemekből összeállítható házakban két hálófülkét képeznek ki, amelyekben egy négytagú család kényelmesen elhelyezkedhet. a hálófülkékhez nappali helyiség, terasz, mosdó és főzőfülke csatlakozik. a modern berendezést és a nyaraláshoz szükséges teljes felszerelést minden lakóegységben hűtőszekrény egészíti ki. közvetlenül a nyaralóházak szomszédságában gépkocsi parkolóhelyeket építenek. a tóparti telepen saját strand, vizitaxi, vizisi, vontató, vitorlás hajó és csónak is a vendégek rendelkezésére áll.

a bálatelepi „napsugár”, üdülőtelep az előszezonra, a balatonszemesi „vadvirág”, kemping új nyaralónegyede pedig június 15-re készül el./mti/

--

- 5 -

bb 8. negyvenezer társadalmi munkaóra

i hi/gg/s sr la

1968.február 5.

negyvenezer óra társadalmi munkát végzett pestlőrinc lakossága a múlt évben a vízvezetéki közcső hálózat fektetésénél. a kisz lakótelep közműhálózatának kiviteli terveit jelentős részben az ifjúsági tervező közösségek társadalmi munkában végezték el./mti/

--

bb 9. februári buza-aratás

i cs/j/s ie cz

1968.február 5.

a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet nappal is neonfényes, fűtött üvegházban aratásra készülődnek. a genetikai kísérletekhez szükséges több száz buzafajta zöme február első napjaiban „olló alá”, érett, s most megkezdik a virágcserepekben sorakozó mini-parcellákon az aratást. a kalászos nyílonsapkát viselnek, de nem a télvégi zimankó, hanem az idegen beporzás ellen. a kutatók az üvegházi buzatermesztéssel kétszeresére gyorsítják a generációváltást, tehát előbb jutnak el a keresztezések, illetve a szelekciók kívánatos eredményeihez./mti/

--

bb 10. kőbányán az 1003. számú „kupa”, étteremben

i hi/gg/s sr la

1968.február 5.

egyik vendég kifogásolta, hogy a kávé hideg. mire kicserélhették volna, a reklamáló távozott. az üzlet vezetője a kávé árát postán elküldte a panaszttevőnek./mti/

--

- 6 -

bb. 11. átmeneti időre termelési dotációt kaphat a helyiipar - az ártámogatás feltételei

i sl/tr/ie/gy/cz

1968. február 5.

a pénzügyminiszter most megjelent utasítása lehetővé teszi, hogy a tanácsi irányítással működő állami vállalatok és az okiszhoz tartozó szövetkezetek bizonyos feltételekkel átmeneti időre, legfeljebb azonban 1970. évéig termelési dotációt kapjanak. olyan esetekről van szó, amikor a termelői árat a minisztériumi ipar költségei alapján határozták meg, s az alacsonyabb műszaki színvonal miatt ezt a költségszintet a helyiipari vállalatok túllépi. a dotációval ezt a különböztetet kívánják kiegyenlíteni. az ártámogatást ilyen esetben is csak akkor fizetik, ha a hatósági kötelezettségek miatt a vállalat nem alkalmazhat olyan árformát, amely a költségkülönbötetet pótolhatja, továbbá ha a terméket a belkereskedelem kapja, s a termelésre a magasabb költség ellenére is szükség van.

a helyiipari termelési dotációt általában termékekre, terméscsoportokra szabja meg a pénzügyminiszter. a támogatást azonban korlátozni lehet egyes vállalatokra, illetve abból másokat ki lehet zárni.

a miniszteri utasítás január 1-én lépett hatályba./mti/

--

bb. 13. új gyártmányok a celldömölki kesztyűgyárban

a vid-szf/tné/ká/gy/la

1968. február 5.

a celldömölki kesztyűgyár új gyártmányokkal jelentkezik a piacon. nagy sikere van az új jersey divatkesztyűnek, továbbá az ugynevezett projekt divatkesztyűnek, amelyen az alapanyagban, a nylonban és banlonban hőkezeléssel megszüntették az eddigi szemfutási veszélyt. a napokban megkezdik a krepesített műszálas anyagból készült dederon kesztyű sorozatgyártását.

az üzem új területet is szerzett gyártmányainak. munkakesztyűből eddig jórészt csak a kanadai exportra készülő favágókesztyűket gyártották. most különböző nehézipari üzemeknek, kohóknak, bányáknak kísérleteztek ki speciális munkakesztyűket. máris több bánya és üzem jelentkezik 20-30 ezer páras igényvel./mti/

--

B.20/gy

- 7 -

bb. 12. tavaszi készüldés: 15 millió színes és 4 millió zöldtásak a vetőmagboltokban - csávázott kertészeti magvak - mozgó magárusítás

i cs/hné/1e/gy/cz

1968. február 5.

Korai tavaszra készülnek a kertészek: az üvegházakban, melegágyakban máris százezer számra nevelik a primőrök palántáit, sőt néhány nagyobb kertészetben hamarosan virágznak az üveg alatti termőhelyre kiültetett paprika- és paradicsomtövek, szemlátomást „hizik”, a saláta és a retek.

Ugyancsak teljes gőzzel dolgoznak az országos magtermelő és ellátó vállalat budapesti üzemében. A legkorábbi vetésű konyhakerti növények magvait már országsszerte megtalálják az üzletekben a kerttulajdonosok és a kertészetek. Eddig 15 millió színes egység tasakot, továbbá 4 millió zöldtásakot szállítottak ki a szaküzletekbe és a szövetkezeti boltláncokba. További 5 millió színes tasakot most töltenek, a napi kvóta 120 000 kis magcsomag. Virágmagvakból eddig 180 000 tasakot kaptak a boltok. A rendelők zöme közös gazdaság. Január végéig 380 termelőszövetkezet rendelt különféle magszállítmányt. A főtí vörösmarty termelőszövetkezet megrendelő-lapján például 55 féle konyhakerti és 15 féle virágmag szerepelt.

A termelők régi óhaja, hogy csávázott vetőmagot vásárolhassanak. Az idei tavaszon a zöldáru-termelésre szolgáló kertészeti magvak többsége már csávázottan kerül forgalomba. A szakemberek azonban nyomatékosan felhívják a közönség figyelmét: a csávázott zöltségmagvakat étkezésre vagy takarmányozásra nem szabad felhasználni.

A vetőmag-ellátás javítására budapesten a rottenbiller utcában saját szaküzletet nyitott a magtermelő vállalat. A közérdekű vállalkozást igazolja, hogy a bolt januári forgalma meghaladta a 700 000 forintot. Hasonló szakboltot nyitnak még az idén orosházi is volna, Baranya és Somogy megyében pedig mozgó árusítást szerveznek: a legkelendőbb zöltség- és virágmagokkal rakott guruló-boltok eljutnak majd a legkisebb falvakba, tanyaközpontokba, termelőszövetkezeti és állami gazdasági majorokba. /mti/

8.25/gy

- 8 -

bb. 14. nemzetközi postagalamb-spartakiádót és országos kiállítást rendeznek budapesten

i cs/j/1e/gy/cz

1968. február 5.

február 10-én és 11-én rendezik meg budapesten / a 10. füzér utca 13. szám alatti pataki István művelődési házban / a negyedik nemzetközi postagalamb-spartakiádót, amelyre hat ország - Csehszlovákia, Lengyelország, Jugoszlávia, Románia, a német demokratikus köztársaság és Magyarország - postagalamb-szövetsége nevezett be 40-40 tagú válogatott kerettel. Ugyanakkor rendezik meg a magyar postagalamb-tenyésztők széles körű részvételével a 20. országos kiállítást, ezen 275 kiváló teljesítményű, pompás küllemű galambot mutatnak be. Az országos kiállítás péntek délelőtti bírálata során választják ki a spartakiádon induló 40 bajnokjelöltet, a nemzetközi rendezvény bírálatait pedig pénteken délután kezdi meg a csehszlovák, lengyel, ndk-beli és magyar szakértőkből szervezett nemzetközi bíráló bizottság. A postagalamb-spartakiádót és az országos kiállítást szombaton délelőtti nyitják meg a nagyközönség számára. /mti/

..

bb. 15. épül az ország legkorszerűbb téglagyára a Bakonyban

a vid-szf/tné/ká/gy/la

1968. február 5.

Százhuszonnégy millió forintos költséggel épül az ország legkorszerűbb automatizált téglagyára, a Veszprém megyei Bakonyszentlászlón. A beruházási költségek 40 százalékát a központi alapról fedezik, hatvan százalékát pedig az évm közepénantuli téglagyár és cserépipari vállalata bankhitelből finanszírozza. A vállalat a beruházási bankhitelt nyolc év alatt fizeti vissza.

A 136 méter hosszú és 40 méter széles csarnokban, a kívánásnak megfelelő méretben évente 54 millió téglát gyártanak majd a gépi berendezések jórészt - például a legjellegzetesebb téglagyári egységet, a prést - a szovjetunió szállítja. Az üzemben az nszk-ból beszerzett automatákat szerelik fel, amelyek lehetővé teszik a fizikai munka kiküszöbölését. A modern üzemben két ember gyárthat évente egy millió téglát. A személyzet lényegében csak a diszpécseri és a karbantartási teendőket látja el. A csarnokban az időjárástól függetlenül egész évben megszakítás nélkül termelhetnek. /felyt. köv./

- 9 -

0.40/11



bb. 15. / épül az ország.... folyt./ gy

az új téglagyár alapjait lerakták. a vállalat műhelyeiben összeszerelték a csarnok vas-szerkezetét, amelyet rövidesen darukkal emelnek a magasba./mti/

--

bb. 16. „visszavár a vasi föld,,

vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. február 5.

„visszavár a vasi föld,, címmel nagyszabású képzőművészeti kiállítást készítenek elő szombathelyen. a vas megyéből származó, s az ország különböző részein élő művészek a savarai múzeum kiállítási csarnokában mutatják majd be legújabb műveiket. a képzőművészeti élet és a „savarai, 68,, ünneppsorozat rangos eseménynek ígérkező nyári tárlaton mintegy husz művész alkotásait állítják ki./mti/

--

bb. 18. kiadvány a baktalórántházi járás földrajzi helyneveiről

a vid-fm/tné/ká/gy/la

1968. február 5.

a szabolcs-szatmár megyei tanács gondozásában, a földművelésszövetkezetek és a társadalmi szervezetek támogatásával kiadvány jelent meg a baktalórántházi járás földrajzi helyneveiről. a 250 oldalas kiadvány anyagát Mező András, a nyíregyházi tanárképző főiskola tanársegéde gyűjtötte össze és rendezte sajtó alá. községenként, valamint bel- és külterületenként csoportosította azokat a földrajzi helyneveket, amelyek a nagyüzemi táblák kialakításával lassan feledésbe merülnek és nyelvészeti történelmi szempontból megőrzésre érdemesek./mti/

--

bb. 21. fény jelzi a kohók működését

vid-szf/sk/ká/gy/la

1968. február 5.

az ózdi kohászati üzemek nagyolvasztóművében nyolc, úgynevezett világítószémát szereltek fel és helyeztek üzembe. a berendezések a vasolvasztóknál végbemenő folyamatokat a gépházban elhelyezett kohómetszeteken fényrel jelzik. a fényberendezésekkel egy dolgozó két kohó munkáját ellenőrizheti, és a szükségnek megfelelően avatkozhat be./mti/

--

B.40/g6

- 10 -

bb. 17. hárommillió tonnás olajfeldolgozót építenek százhalombattán - az olajváros határán kívülre terelik a budapest-pécsi műút öt kilométeres szakaszát

b vid/szf/tné/ká/il/cz

1968. február 5.

a dunai kőolajipari vállalatnál az idén megkezdik az évente hárommillió tonna nyersolajat feldolgozó atmoszférikus és vákuumdesztillációs üzem építését. a vaskos kőveteket kitevő beruházási tervek szerint 1973-ig, öt szakaszban építik fel az ország legnagyobb olajfinomítóját. az óriásüzem berendezéseit a szovjetunió szállítja. a már évek óta működő egymillió tonnás és az idén szeptemberben üzembe lépő kétmillió tonnás atmoszférikus és vákuumdesztillációs üzem után ez lesz harmadik ilyen rendszerű olajfinomító gyáróriás százhalombattán.

a nagyszabású építkezés megvalósításához 600-700 holddal növelik a dunai kőolajipari vállalat területét. mivel a budapest-pécsi 6-os számú műút az építkezésre kijelölt területen halad át, csaknem öt kilométer hosszúságban új vonalat építenek az utnak az olajváros határán, kívül.

az idén százmillió forintot költenek az építkezésekre. a földmunkálatokon kívül megkezdik a tartálypark bővítését. a jelenleginél nagyobb, 20-30 ezer köbméteres, úgynevezett uszótetes olajtárolókat készítenek./mti/

--

bb. 20. mészsizapos talajjavítás szabolcsban

vid tf/sk/ká/il/cz

1968. február 5.

szabolcs-szatmár megyében a termelőség növelésére talajjavításhoz kezdtek, s ehhez a 18 község határában bőségesen található mészsizapot használják fel. negyvenöt-ötven százalékos kalciumkarbonát tartalmával a mészsizap közömbösíti a talaj savas kémhatását. a holdankénti optimális mennyiség mészsizapból 250-300 mázsa: jótékony hatása révén már tavaly is 25-40 százalékos terméshozadékot értek el burgonyából, kukoricából és cukorrépából. az idén 2000 holdra tervezik a mészsizapos talajjavítást. a távlati program szerint pedig nem kevesebb, mint 100.000 hold futóhomokos és úgynevezett szerkezet nélküli beregi földet javítanak meg a megye nagyüzemével./mti/

--

- 11 -

B.45/il

*Me*

bb. 19. olasz idomgyártó gépet vásárolt az eternit gyár

a vid szf/sk/ká/il/La

1968. február 5.

a nyergesujfalui eternit gyárban az utóbbi években számos új berendezéssel növelték a termelést, könnyítették a munkát. most ismét új automatát állítanak munkába. az olasz gyártmányú gép a műanyagiparban ismert fröccsöntés elve alapján működik. beleöntik a nyersanyagot és kivesszik belőle a kész idomokat. az új berendezés távvezérléssel működik, de automatikusan is képes lebonyolítani a teljes gyártási folyamatot. egy műszakban 800 tetszés szerinti méretű és idomu, ugynevezett gerinctestet gyárt a hullámlémezekhez.

a gyárban olasz szakember irányításával szeretik össze a gépet és még ebben a hónapban megkezdik vele a próbatermelést.  
/mti/

--

bb. 22. vasi falvak körtöltésben

a vid tf/sk/ká/il/cz

1968. február 5.

nagy szabású vízrendezési munkálatok kezdődtek a rába, a zala és a mura vízgyűjtő rendszerében - 549 település területén. az árterületre szorítják vissza a medrekből időnként „kicsúszó”, vizeket, s fokozatosan mentesítik az elöntéstől a mezőgazdasági területeket. több országhatár-menti folyót osztrák, illetve jugoszláv szakemberek közreműködésével szabályoznak. folytatják a mura balparti védőrendszerének építését. előkészítettek a pinka-körmend és pinkamindszent közötti - alsó szakaszának mederrendezését. a rába parti sárvárnál az országos védvonalba tartozó árvízvédelmi töltést emelnek 10 millió forintos költséggel. befejezik az idén a répce jobb partján a völgyfenéki főlecsapoló csatorna építését. az árvízveszélynek leginkább kitett 16 vas megyei falu védelmére körtöltést építenek. a tavaly elkészült első három gátgyűrű utána az idén újabb három készül el.  
/mti/

--

- 12 -

8.50/gy

kk

bb. 23. kifizetődönnek bizonyult a bankhitel a bombolyi kaolinbányában

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1968. február 5.

a hegyaljai ásványbánya és őrlőmű tavaly kezdte meg a más határában levő bomboly-hegyen az új külfejtésű kaolinbánya feltárását. az új mechanizmus adta lehetőségekkel éves bankhitelből fedezik a költségeket. a bankkal történt megállapodás szerint a bánya három év alatt hétmillió forint kölcsönt vesz fel - amit a termelésből négy év alatt fizet vissza.

a külfejtésű üzemből tavaly csaknem 80 ezer köbméter földet hordtak le, s az üzemszervezési terv alapján megkezdtek a kaolin bányászatát is. a bombolyi kaolint porcelángyáraknak szállítják nagyfeszültségű szigetelőgyártásához. a gumiparban töltőanyagként használják.

a bankhitel kifizetődönnek bizonyult. a tavaly igénybevett 2,5 millió forintból 2,4 milliót már vissza is fizettek.  
/mti/

--

bb. 24. mülgabonát aratnak a kombájnosok

a vid-tf/sk/ká/gy/cz

1968. február 5.

a mezőgazdasági mérnöktovábbképző intézet megbízásából a kétegyházi mezőgazdasági szakmunkásképző iskola hattagu tanár-csoportja - apró attila igazgató vezetésével - tanulmánytervezet formájában kidolgozta a kombájnosok oktatásának korszerű módszerét, amelynek lényege, hogy a tanulók egész év át folyamatosan gyakorolhatnak, mégpedig az igazi aratással mindenben megegyező - mégis mesterséges - körülmények közepette.

illetékesek már elfogadták a tanulmánytervezetet, s az új módszert az oktatásban elsőként kétegyházi vezetők be: egy tágas szerelőcsarnokot akkitanak át „tanteremmé”, a diákok ötletesen rögzített szk-3-as gabonakombájnosokat hoznak működésbe. az álló, mégis üzemelő kombájnos előtt műanyagból készített gabonátábla lesz, amelyet tetszés szerinti magasságra és sűrűségűre állíthat be az oktatás vezetője.

/folyt. köv./

- 13 -

8.55/il

kk

bb. 24. /mügabonát.... folyt./ gy

elektromos vezérlőasztaltól diktálja a teendőket a tanár, a tanulók pedig különböző szintben felvillanó fényjelzésekre állítják be a megfelelő sebességet, a motolla-távolságot, stb. valóságban előforduló hibákat mesterségesen idézik elő./mti/

..

bb. 25. ujtással ötvenmillió forint értékű többlettermék a hőmezővásárhelyi kötöttárugyárban

a vid-szf/sk/ká/gy/la

1968. február 5.

a hőmezővásárhelyi divat kötöttárugyár három műszaki dolgozójának ujtásával a meglevő régi gépeket korszerű új termékek, perlonos tréningruhák készítésére alakították át. ez évente több mint 50 millió forinttal növeli a termelési értéket.

a korábban kötött pamut tréningruha talán az egyetlen olyan cikk volt, amely méltatlannak bizonyult a gyár nevéhez. a kereskedelem mind kevesebbet rendelt ebből az áruból. emiatt több mint 30 - egyébként mindössze négyéves - ilyen kötőgépet a leállítás, kiselejtezés veszélye fenyegetett.

az ujtók módszerével átalakított gépek most már alkalmasak arra, hogy a tréningruhák belső felét bolyhos pamutból, a külső színét pedig fényes, kopásálló szintetikus műanyagból kössék. erre az évre már többszáz ezer ilyen tréningruhát rendelt a kereskedelem a vállalattól. a gépeket tehát nem kell leállítani. jól járnak a vásárlók is, az ujtók pedig együttesen mintegy 150 000 forintos díjazásban részesültek./mti/

..

- 14 -

9.00/il

ke

bb. 26. budapesti továbbképzésre ösztöndíjasok érkeztek az eak-ból

1 sz/j/le/il/bs

1968. február 5.

az egyesült arab köztársaságból hétfőn különrepülőgéppel 90 tagú csoport érkezett budapestre. a csoport tagjai a két ország közötti műszaki-tudományos együttműködési szerződés alapján magyarországon vesznek részt továbbképzésben. a vasipar különböző ágaiban általában egy évig folytatnak majd tanulmányokat. egy részük géplakatos, esztergályos, hegesztő autószerelő iparitanuló szakoktató, míg a csoport többi tagja mérnök-tanár és magyarországi tanulmányainak befejeztével a középiskolai szintű szakoktatásba, a technikai képzésbe kapcsolódik be.

az eak-ból érkezett szakembereket, mernököket a ferihegyi repülőtéren a tesco műszaki-tudományos együttműködési iroda képviselői fogadták, akik gondoskodnak az eak-beli ösztöndíjasok magyarországi továbbtanulásának megszervezéséről./mti/

..

bb. 27. teljes beteglátogatási tilalmat rendelt el a somogy megyei köjál

gy/bs

1968. február 5.

az utóbbi napokban rohamosan emelkedett az influenzás megbetegedések száma somogyban. az üzemekből, intézményekből sokan hiányoznak, de különösen az iskolákban érezhető a járvány hatása. a kaposvári táncsics mihály gimnáziumban például a tanulók mintegy 14 százaléka hiányzik az órákról a magas lázzal, fejfájással és egyéb tünetekkel járó influenza miatt. a megye több iskolájában hasonló a helyzet.

tekintettel az influenzás megbetegedések terjedésére a somogy megyei köjál hétfőtől kezdve teljes beteglátogatási tilalmat rendelt el a megye összes fekvőbeteg-gondozó intézményél.

/mti/  
11.18/e

..

- 15 -

ke

bb. 28. elkészült székesfehérvár idei fejlesztési terve

gy/bs

1968. február 5.

a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottsága hétfői ülésén az ideai városfejlesztési tervet vitatta meg. a terv összeállításánál a tanácstagok jelölőgyűléseken elhangzott javaslatokat is figyelembe vették. a kitűzött feladatok megoldásában fokozottan támaszkodnak a lakosság társadalmi munkájára.

a tervnek megfelelően az idén hatszázhatvan lakás épül, székesfehérváron. az új vízmű építésének első üteme az idén befejeződik.

jelentős összeget, több mint négymillió forintot irányoz elő a terv az utak, járdák építésére, s ötmilliót a közvilágítás korszerűsítésére.

hatszáznegyvenezer forintot költenek majd a parkok, játszótérek építésére. fejlődik a kereskedelmi üzlethálózat is, két új abc áruház, egy állami gazdasági mintabolt, számos étel- és italüzlet nyílik.

megkezdik az ifjúsági ház építését, s korszerűsítik az uttorótáborot és uttoróvasutat is./mti/

..

bb. 29. rablásért öt és félévi börtön

gy/bs

1968. február 5.

sipos gábor 23 és botods miklós 24 éves miskolci segédmunkások már régóta baráti viszonyban voltak egymással. barátságukat több együttesen elkövetett bűncselekménnyel is megpecsételték. legutóbb az egyik miskolci vendéglőben italoztak, szórakoztak egy nőismérőjükkel. az éjszakai órákban asztaluknál egy vidéki italos férfi foglalt helyet. elmondta, hogy vonatja már nincs, s nem tud hol aludni. botos felajánlotta neki lakását. a társaság elindult, s amikor a város belsejétől jócskán eltávolodtak, egy sötét helyen sipos gábor a vidéki asztaltársukat ököllel leütötte. a nála talált okmányokat, pénztárcát elvették tőle, majd áldozatukat a földön fekvő otthagyták. a velük levő asszonyt megfenyegették, hogy el ne árulja őket. az áldozatnál, aki nyolc napon túl gyógyuló sérülést szenvedett az ütéstől, mindössze nyolc forintot találtak.

a miskolci járásbírósa visszaesőként elkövetett rablásért sipos gáborot és botos miklóst öt és félévi - öt és félévi börtönre s a közügyek gyakorlásától nyolcévi eltiltásra ítélte. /mti/

..

- 16 -

bb. 30. célhoz ért az idei első hajó a sión - négyhónap után hétfőn lezárták a csatornát

gy/bs

1968. február 5.

a balatont ugyan még jégpáncél fedi, a siócsatornán azonban elindult utjára az idei első vízijármű. az elsőként rajtoló egység hagyományosan az egyik balatoni kotróhajó, amely leereszkedik a csatornán. de nem jut el a sióhoz, hanem a kapos torkolatánál vet horgonyt. itt ugyanis évről-évre minden télutón el kell távolítani a homokzátont amely majdnem pontosan egy év alatt ismét kiterébélyesedik. a kotróhajó két-nárom hét alatt végez munkájával, és ismét szabaddá teszi a torkolati vizeket.

a balatoni vízügyi igazgatóság hétfőn, a kotróegység célhoz érése után a sió csatorna lezárását. az intézkedés azonban nem jelenti azt, hogy „kiveszik”, a vizet a munkahajó alól. a szakemberek szerint ugyanis a kapos elegendő vizet hoz ahhoz, hogy a munkahajó ne „üljön”, fel a zátonyos szakaszon. a csatornán át különben - kisebb megszakításokkal -, négy hónapig folyamatosan csapolták a tavat. mostanra pontosan az ideális vízszint alakult ki./mti/

Dunáig  
elrendelte

..

bb. 31. hazautazott pierre wigny, belga miniszter

tf/tr/sr/gy/bs

1968. február 5.

ilku pál művelődésügyi miniszter bucsuztatta hétfőn a ferihegyi repülőtéren pierre wigny-t, a belga királyság francia kulturális ügyeinek miniszterét, igazságügyminiszterét, aki a budapesti belga kulturális rendezvények - kiállítás, filmbemutató, hangverseny - alkalmából töltött néhány napot fővárosunkban.

ellátogatott többek között a művelődésügyi minisztériumban, az igazságügyminisztériumban, a budapesti ötvös loránd tudományegyetemre és felkeresett több fővárosi kulturális, művelődési intézményt. vasárnap a belga minisztert vacsorán látta vendégül ilku pál.

pierre wigny bucsuztatásánál megjelent dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, ott voltak az igazságügyminisztérium, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézete képviselői. ott volt pierre yves de vleechauwer, a belga királyság budapesti nagykövete./mti/

..

- 17 -

bb. 32. időjárásjelentés

il/bs

1968. február 5.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben:

enyhe marad az idő

az elmúlt napok során izland közelében kialakult és hatalmas méretűvé fejlődött mérsékeltövi ciklon európa egész nyugati partvonalá mentén élénk, helyenként erős déli, délnyugati szelet okoz. az észak felé áramló enyhe és nedves óceáni levegőfajta és a hátráló hidegebb légtömeg határán felhős, csapadékos az idő. a kelet-európai hideg általában tovább mérséklődött, de a káspi és a fekete tengertől északra lévő területekre újabb hideg érkezett, közép Európában enyhe, párás, sokfelé ködös az időjárás.

hazánkban vasárnap folytatódott az enyhe, párás többfelé ködös idő. a dunántúlon és az északkeleti határszélen egyáltalán nem, máshol egy-két órán át sütött a nap. egy-két helyen jelentéktelen eső, ködszítálás volt. a hőmérséklet napközben a dunántúlon és az északi hegyvidéken csak mínusz 1- plusz 4 fokig emelkedett, máshol általában elérte a plusz 5- plusz 9 fokot. hétfő reggelre plusz 2- mínusz 5 fokos fagyok is kialakultak. a reggel 7 órakor érkezett jelentések szerint 10 centiméternél vastagabb hóréteg már csak egy-két magasabb hegyen található, minősége rossz-

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3.9 fok volt, 4.0 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 6, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, mérsékeltén süllyed.

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős, párás, főként még hétfőn sokfelé ködös idő. mérsékelt, helyenként élénk délkeleti, dél szél, néhány helyen eső. gyenge éjszakai fagyok. az enyheség tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3- plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 2- plusz 7 fok között./mti/

--

13.00/il

- 18 -

14/

bb. 33. zárszámadási közgyűlés a hajduböszörményi béke tsz-ben.

gy/bs

1968. február 5.

a harmadik zárszámadást tartották a hajduböszörményi béke termelőszövetkezetében az új jövedelemelosztási forma - a készpénz fizetés - bevezetése óta. a csaknem nyolcezer holdas nagyüzemben a tagok minden hónapban megkapják a ledolgozott munkaegységükre tervezett összeget, s ha jól dolgoztak és eredményesen gazdálkodtak a többletbevételből, év végén ismét részesednek. bodnár lajos a termelőszövetkezet elnöke beszámolójában a tagok minden hónapban megkapják a ledolgozott munkaegységükre tervezett összeget, s ha jól dolgoztak és eredményesen gazdálkodtak a többletbevételből, év végén ismét részesednek. bodnár lajos a termelőszövetkezet elnöke beszámolójában elmondta: a hajduböszörményi béke tsz-ben az 1967-ben kapott minden 100 forint után 30 forintot osztanak ki a többletbevételből. a zárszámadási közgyűlésen az évközben felvett milliókon túl 4,5 millió forintot fizettek ki a tagoknak. a béke termelőszövetkezet az elmúlt esztendőben 40 000 mázsa búzát, 116 000 mázsa cukorrépát 400 000 liter tejet értékesített, háromszor-négyszer annyit, mint a megelőző esztendőben./mti/

--

bb 35. több mint egymilliárd forintos betétállomány növekedés egy hónap alatt

i kf/kf-ju ie bs

1968. február 5.

az országos takarékpénztár legújabb jelentése szerint a lakosság takarékbetétállománya januárban több mint egymilliárd forinttal növekedett, kétszer annyival, mint 1967 első hónapjában.

a betétnövekedésben budapest 30 százalékkal, vidék 70 százalékkal szerepel. heves megyében 67, csongrád megyében 53 bács-kiskun megyében 51 millió forinttal nőtt a betétben elhelyezett összeg. / mti/

--

15.30/ju

de 16/

-19-

bb 34. budapestre érkezett a román belkereskedelmi miniszter

i kf/kf-lm ie

1968. január 5.

mihail levente, a román szocialista köztársaság belkereskedelmi minisztere az 1968. évi magyar-román belkereskedelmi választékcserre megállapodás aláírására budapestre érkezett, a vendéget a ferihegyi repülőtéren szurdi istván belkereskedelmi miniszter és dimitru turcus nagykövet fogadta./mtl/

--

bb 36. munkára készen a színes tv szerviz-műszerei - kiállítás a józsef nádor téri bemutató-teremben

t sz/tné-lm ie

1968. január 5.

több gyár, kutatóintézet és természetesen maga a televízió is mind intenzívebben foglalkozik a színes tv-adás előkészítésével, illetve a kísérletek megindításával. ezekhez az előkészületekhez kapcsolódott a híradástechnika ktsz is, amely ipari tv kamerák és tv szerviz-műszerek gyártásával foglalkozik. a szövetkezet a budapesti műszer- és gépipari kizsöv józsef nádor téri bemutató-teremben hétfőn megnyílt kiállításán első alkalommal mutatja be színes tv szerviz-műszereit, amelyeket a ktsz műszaki gárdája önállóan alakított ki. a műszaki fejlesztés olyan eredményeket hozott, hogy több megoldást szabadalmazásra is ajánlottak.

a kiállításon bemutatják az Európában ismert mindhárom színes tv-szabványhoz a pal, az ntsc és a secam rendszerhez alkalmazható műszereket. a szövetkezet vezetői elmondották, hogy a színes televízió képminőségének, színellenőrzésének vizsgálatára szolgáló műszereket lényegében a fekete-fehér műszerek továbbfejlesztésével alakították ki. egyik ilyen alaptípus a bnv-n nagydíjat nyert tranzitest, amelyhez színes adaptert csatolnak. a szovjetunióból négyszáz ilyen tranzitestre kaptak megrendelést. a szovjetunióban a közelmúltban megrendezett kiállításuk kapcsán további nagy megrendelésekre számítanak. a közeljövőben hannoveri prágai, berlini, bagdadi és kuwaiti magyar árubemutatókon szerepelnek gyártmányaik. nszk megrendelésre most fejezték be 2000 tv-kamera szállítását. ipari televízióik számos hazai és külföldi üzemben, intézményben működnek, s legutóbb két tv-láncot szállítottak grenoble-ba, a téli olimpiai játékok színhelyére./mtl/

--

15.50/szb

-19-

el 16.12

bb 38. az 1968 évi költségvetést tárgyalta a baranya megyei tanács - 1967-ben három-öt százalékkal nőtt a megye mezőgazdasági termelése

-ju bs

1968. február 5.

baranya megye tanácsa az idei első ülésén, amelyet hétfőn tartott pécsen, megvitatta és elfogadta a megye 1968. évi költségvetését. a tanácsstagok majdnem félmilliárd forint sorsáról döntöttek, meghatározva a kiadások legfontosabb tételét. az új költségvetés jellemzője, hogy a korábbiaknál is nagyobb összegeket fordít a lakosságot közvetlenül érintő gazdasági, egészségügyi, szociális és kulturális intézmények fejlesztésére, illetve újak létesítésére. a megyei tanács központi költségvetésének szociális és egészségügyi, valamint kulturális kiadásait például nyolc és félmillió forinttal megemelték. 1968-ban - többek között - új gyermekorvosi és védőnői körzetet hoztak létre, s újabb állandó bölcsődét nyitnak a megyében, bővül az öregek napközi otthona - a gyógypedagógiai intézet és az óvodák, és az iskolai diákok otthonok befogadóképessége.

a megyei tanácsülés megtárgyalta a tanácsi szervek feladatait a mezőgazdaság irányításában. megállapította, hogy a baranyai mezőgazdaság teljes termelése 1967-ben - a nagy természeti csapások ellenére - három-öt százalékkal haladta meg az előző évit. ami különösen örömdetes: a termelésnövekedés döntő része az állattenyésztésből származik. ennek köszönhető, hogy 1470 mázsával több húst, csaknem 52 ezer hektóliterrel több tejet és 13 millióval több tojást vásároltak fel tavaly baranyában. a tanácsok, illetve szerveik - közgazdasági módszerekkel és hatósági jogkörük gyakorlásával - befolyásolják a mezőgazdaság fejlődését. a baranyai városok és idegenforgalmi helyek, valamint a szigetvári konzervgyár jobb ellátása érdekében 1968-ban tovább nő a zöldségtermelő terület, erőteljesebb lesz a tehén- és a kocaállomány gyarapodása is. állatokból és állat termékekből 1968-ban a hazai fogyasztás számára öt-hat százalékkal, az export számára pedig nyolc-kilenc százalékkal többet vásárolnak majd fel, mint az előző évben.

a tanácsülés érdekes színfoltja volt a tanácskozás közben történt filmvetítés. a megyei tanács által létrehozott dokumentációs laboratórium „baranyai krónika”, címmel dokumentumfilmet készített a múlt év legfontosabb megyei eseményeiről. a filmet ez alkalommal mutatták be a tanácsatagoknak./mtl/

--

16.10/szb

-21-

el 16.12

bb 37. soproni szőnyegpadló a moszkvai kgst palota kongresszusi termében

-lm bs

1968. február 5.

a Lakástextil vállalat soproni gyárában készülő szintetikus alapanyagragasztott ugynevezett - „faltól-falig„ szőnyeg rövid idő alatt népszerűvé vált. ilyen szőnyeg borítja például az új budapesti hengerszálló egyes helyiségeit is. soproni „faltól-falig„ szőnyeget rendeltek a moszkvai kgst palota kongresszusi terme padlózatának borítására is. a „novo„ szovjet export-import vállalat szakemberei elégedettek a soproni gyártmányu szőnyeggel. ezt mutatja az is, hogy újabb 120 ezer négyzetméter szőnyeg készítésére adtak megrendelést./mti/

bb 39. a televízió szerdán 18 óra 55-re

i ol/hné-lm la

1968. február 5.

tervbe vett „találkozás a stúdióban - már nagyközség„ című riportműsora technikai okokból elmarad, és későbbi időpontban kerül képernyőre./mti/

bb 40. jugoszláv tenyészkocákért magyar fésűs merinó juhok

vid tf/tm-lm la

1968. február 5.

árucserét eredményezett a szegedi felszabadulás termelőszövetkezet és a szabadkai agrokombinát közötti együttműködés: 90 tenyészkocát vásároltak a szegediek szabadkáról, ahova cserében - ugyanannyi számú és súlyú - magyar fésűs merinó tenyészjuhok küldenek. további árucseréről is tárgyalnak a két határmenti gazdaság vezetői./mti/

16.15/Lm

- 22 -

del 172f

bb 41. vándorserleg a bács-kiskun megyei fmsz együtteseknek

vid tf/tm-lm la

1968. február 5.

új szakaszához érkezett a földművesszövetkezeti művészegyüttesek országos vetélkedője, amelynek során a 19 megye három területre osztva áll versenyben egymással. most fejeződött be a második csoportban levő hat megye vetélkedő-sorozata: bács-kiskun megye vitte el a pálmát, nógrád lett a második. a területi verseny bács megyei győzteseinek hétfőn adták át a vándorserlegget. rövidesen sor kerül a harmadik csoport vetélkedőjére is, utána az országos döntőben a három terület első és második helyezett megyéje vesz részt./mti/

--

bb 42. juhásztragédia a mecsek-alján

-lm bs

1968. február 5.

a mecsek-alján hétfőn halálra gázolt a vonat egy juhait menteni akaró pásztorembert. orf jános 54 éves monyoródi juhász bicserd és mecsekalja-cserkut állomások között a vasút mellett legeltette a nyáját. feltehetően át akarta hajtani a juhokat a pályatesten, amikor odaért a budapesti gyors. a mozdony vezető jelzéseket adott le, de a juhász vagy nem hallotta, vagy nem bírt már kitérni a nagy sebességgel érkező vonat elől. a mozdony az állatok közé rohant és csak jóval utána tudott megállni. a juhász azonnal meghalt, s ott pusztult vele két hűsleges kutyája és néhány birkája is. a szerencsétlenség ügyében vizsgálat folyik./mti/

--

bb 43. elutazott a szovjet belkereskedelmi delegáció

i kf/kf-lm ie

1968. február 5.

eredményes tárgyalások és az 1968. évi magyar-szovjet belkereskedelmi választékcseré megállapodás aláírása után hétfőn elutazott budapestről p.d. kondrasov szovjet kereskedelemügyi miniszterhelyettes vezetésével a szovjet belkereskedelmi delegáció. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent sebes sándor, a belkereskedelmi miniszter első helyettese, borsos lászló és halász jános miniszterhelyettesek. ott volt b.k. puskin, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőjének vezetője./mti/

16.55/Lm

- 23 -

del 172f

bb 44. kiosztották a puskás tivadar emlékérmeket

t tz/hné-Lm ie

1968. február 5.

hétfőn délután a technika házában a híradástechnikai tudományos egyesület elnökségi ülésén kiosztották az 1967 évi puskás tivadar emlékérmeket. ebben az elismerésben most öt műszaki szakember részesült; dr. winter ernő akadémikus, dr. vágó artur nyugalmazott egyetemi tanár, dr. kőműves frigyos, a híradástechnikai ipari kutató intézet tudományos igazgatója, vig istván, a kohó- és gépipari minisztérium főosztályvezetője és pogány károly, a magyar híradástechnikai egyesülés osztályvezetője.

a híradástechnika című folyóiratban megjelent kiemelkedő cikkek elismeréseként többen virág-pollák díjat kaptak. most vették át díjjaikat az 1967-ben végzett híradástechnikai mérnökök diplomaterv-pályázatának nyertesei is./mti/

--

bb 45. víztárolás szabolcsban az aszály idejére

vid tf/tm-Lm la

1968. február 5.

a keleti országrészen, szabolcs-szatmár megyében megindult hóolvadás vizét ezer ér, kisebb-nagyobb csatorna szállítja a gyűjtőterekre, a homokbuckák völgykatlanaiban kialakított természetes víztárolókba. a téli csapadék csaknem 100 négyzetkilométernyi területről gyűlik a császárszállási, a vajai, a rohodi és a székelyi határba, ahol a termelészövetkezetek már meghonosították az öntözéses gazdálkodás néhány szakágát, többek között zöldségtermesztési övezetet alakítottak ki. számítások szerint csupán a homoki tárolókba több mint négy millió köbméter vizet szállítanak a mesterséges erek, hozományukat, majd szivattyúk segítségével hasznosítják az aszályos időszakban./mti/

--

bb 46. a miniszterelnök fogadta az új angol nagykövetet

-tr-Lm zs

1968. február 5.

fock jeno, a minisztertanács elnöke hétfőn bemutatkozó látogatáson fogadta guy elwin millard-t, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság új magyarországi nagykövetét./mti/

17.25/Lm

- 24 -

de 19.12

bb 47. tszcs-akadémia a tanyavilágban

-lm la

1968. február 5.

nyiregyháza tanyavilágának termelészövetkezeti csoportjai tszcs-akadémiát tartottak hétfőn, a vajda-bokori központban. a nyolc előadási nappól álló sorozat megtartására szabolcs-szatmár megye legnevesebb mezőgazdasági szakembereit kérték fel. az akadémia megnyitó előadását dr. pethő ferenc, a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet helyettes igazgatója, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa tartotta a gyümölcsstermelésről. gyümölcsstermesztéssel kapcsolatos ismertetést vállalt nagy sándor állami-dijas kertészeti felügyelő.

a tszcs-akadémia részvevői számára kiállításokat, film és dokumentumkönyv bemutatókat rendeznek a tanulmányi idő során./mti/

--

bb 48. budapestre érkezett stefan jedrychowski

k sl/hné-Lm ie

1968. február 5.

stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke párdi imrének, az országos tervhivatal elnökének meghívására hivatalos tárgyalásokra hétfőn budapestre érkezett./mti/

--

bb 49. közlekedési baleset

i bc/gk-Lm sr

1968. február 5.

az üllői út 109. számú ház előtt szabó imre, 56 éves iparművész - aki ittasan vezetett - személygépkocsijával elütötte mészáros kálmán tízéves budapesti tanulót. a kisfiut életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők. a gépkocsivezetőt a rendőrség őrizetbe vette./mti/

18.30/Lm

-25-

de 19.12

,bb 50. elfogták a lopott autóval száguldó kocnikázókat

i bc/gk-lm sr

1968. február 5.

egy fényező, száguldó moszkvics személygépkocsit - amelyben ketten ültek - vasárnap hajnalban fényjelzéssel megállásra szólított fel az urh-járőr. a vezető azonban továbbhajtott, majd a fehérvári ut és a dombóvári ut kereszteződésénél a villamossínekre futott és megállt. az autóból kiugró fiatalembereket a rendőrök elfogták. a rendőrségen kiderült, hogy a két fiatalember - szegvári györgy, 19 éves, büntetett előéletű segédmunkás, budapest, 12., orbánhegyi ut 29. szám alatti lakos és fiatalok társa, t. attila - éjszaka az etele uton átkulccsal felnyitotta a parkirozó személygépkocsit, s azt szegvári jogosítvány nélkül vezette. mindkettőjüket őrizetbe vették s eljárás indult ellenük./mti/

..

bb 51. pisztollyal többször feleségére lőtt

i bc/gk-lm sr

1968. február 5.

zuglóban, thököly ut 37. szám alatti lakásán kiss jános, 35 éves büntetett előéletű lakatos ittasan összeveszett feleségével. a szóváltás verekedéssé fajult, s közben kiss pisztollyal - amelyet engedély nélkül tartott magánál - többször feleségére lőtt. a 32 éves, konyhai dolgozó foglalkozású asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba a mentők. kiss jános ellen őrizetbe vétel mellett büntető eljárást indított a rendőrség./mti/

..

bb 52. összefoglaló sorozat az orvostudomány aktuális problémáiról

t ms/tm-lm sr

1968. február 5.

hétfőn az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének székházában a medicina könyvkiadó sajtófogadásán ismertették az orvostudomány aktuális problémái címmel most megindított új sorozatot.

/folyt.köv./

18.50/lm

de 19.7

- 26 -

bb 52. /összefoglaló ... 1. folyt./-lm

dr. gergely jános, a medicina irodalmi vezetője elmondta, hogy az új sorozat megindításával az orvostársadalom régi kívánságának tesznek eleget. az egyes kötetek, amelyeknek tanulmányait neves szakemberek írják, elsősorban a gyakorló orvosokat tájékoztatják majd a rohamosan fejlődő tudomány legfrissebb eredményeiről. már maga a témaválasztás messzemenően figyelembe vette az orvosok igényét és érdeklődését, mert még a tervezéskor megkérdezték különböző kórházak, intézmények orvosait, hogy milyen kérdésekről olvasnának szívesen. ezt a közvetlen kapcsolatot a jövőben is fenn kívánják tartani.

dr. fischer antal docens, a sorozat szerkesztője adott tájékoztatást az új könyvsorozatról. az egyes tanulmányok elsősorban az orvostudomány gyors fejlődésben, változásban levő területeinek eredményeit foglalják össze és az illető szakmák művelőinek tájékoztatásán túl a többi érdeklődő számára is áttekintést nyújtanak. minden egyes tanulmány szerzője rövid bibliográfiát is közöl, amelyben megadja a tárgyalt kérdésekről a világon megjelent mintegy 60 legfontosabb könyv címét. ez elősegíti a további tájékozódást és elmélyedést. évente előreláthatólag két kötet jelenik meg.

az első kötet már el is hagyta a sajtót. gomori pál a hipertóniáról, magyar imre az elnizásról, petrányi gyula az autoimmun betegségekről, zoltán imre a születésszabályozásról, de chatel andor a mozgásszervek degeneratív betegségeiről, grósz istván a szemészeti körképek változásairól, kállay kálmán a szív ritmuszavarainak gyógyításáról írt benne tanulmányt./mti/

..

bb 53. időjárásjelentés

hné szb la

1968. február 5.

a meteorológiai intézet jelenté február 5-én, hétfőn este 19 órakor:

enyhe idő

várható időjárás kedden estig: változóan felhős, párás, enyhe idő. mérsékelt, helyenkint élénk délkeleti, déli szél. néhány helyen eső. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: plusz 2 - plusz 7 fok között. /mti/

..

19.25/szb

-27-

de 20.7

bb 54. korszerű fizioterápiás gyógyintézet tatabányán

vid tf/jn szb la

1968. február 5.

hét és félmillió forintos költséggel átalakítottak és kibővítettek egy régi pányászfürdőt tatabányán, és száz helyiségből álló, korszerű fizioterápiás gyógyintézzé, varázsták, mozgásszervi, reumatikus és baleseti eredetű betegségeket gyógyítanak itt, a többi között olyan modern orvosi eszközzel, mint a mintatípusú úgynevezett extenziós nyújtóasztal /ez gerincelváltozások, porc-sérülések kezelésére szolgál/. alkalmazzák továbbá a vizgyógyászati kezelést, még uszómedence is szolgálja a betegek gyógyulását. az uszodát hétfőn nyitották meg, s hamarosan átadják rendeletetésének a fizioterápiás részlegeket is. /mti/

- v é g e -

20.58/szb

-28-



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. február 6.

bb 1. megválaszolatlan kérdések tömege a földrengések körül - az egész világon keresik az előrejelzés módszereit

it tz/gg szb ie

1968. február 6.

a szicíliai katasztrófa mély megrendelést váltott ki hazánkban is, amelynek földjét szerencsére elkerüli a világ mindkét nagy rengési zónája. ennek ellenére nálunk is működik földrengés-figyelő hálózat, amelynek munkájára éppen ugy szükség van, mint a világ valamennyi, több mint 1300 hasonló állomásának működésére.

amint ugyanis az országos földrengésvizsgáló intézet vezetője, dr. bisztricsány ede és munkatársai elmondták, a természet erőinek erről a gyakran megdöbbentő katasztrófákat okozó megnyilatkozásáról éppen a leglényegesebb vonatkozások tekintetében még mindig csak feltevések vannak, mivel a földrengéseket megakadályozni nem lehet, legalább előrejelzésükhöz kellene megbízható módszert találni, hogy a mentés a veszélyeztetett környéken idejében megszervezhető legyen. ehhez, mindössze, azt kellene előre tudni, hogy mikor, hol, milyen mélységben és milyen erővel pattan majd ki a földrengés. ma azonban még csak annyit tudunk, hogy a földrengés akkor következik be, amikor a kéregben, esetleg a köpenyben felhalmozódott feszültségek „elszakítják” az anyagot. de hogy miből keletkeznek és miért gyűlnek fel ezek a feszültségek, azt ma még senki sem tudja, talán a föld tágulása, talán a magmában folyó áramlások, talán a föld belsejében levő anyagoknak térfogatváltozással járó szerkezeti átalakulása a felelős. de esetleg egyik sem, esetleg mind a három együtt, vagy valami negyedik, esetleg ötödik tényező.

/folyt.köv./

de

-1-